

解放战争时期闽清船工的奉献与斗争

○ 张德团

解放战争时期,国民党顽固派以及溃败军队加剧对闽江流域船工的压迫和剥削,加重苛捐杂税,甚至不惜破坏自抗战以来对闽江航线船工“免缓兵役”的政策,滥派船工壮丁任务,乱抓船工充当壮丁。闽清船工爱憎分明,一方面团结一致,奋起抗丁,抗迫害,抗土匪匪劫,反对强征封船,反对压迫和剥削;另一方面积极支持中共地下革命活动,支持解放事业,踊跃参加支前运输。

1947年春,闽北游击队一部在林志群、王德标率领下到沙县解决队伍给养问题,劫了敌军一辆军车后,隐于九都山上。恼羞成怒的敌军沿延九公路布下包围圈,将游击队围困于九都山,并昼夜搜捕。沙溪河上船只也被统一管制,不给游击队渡河的机会。在这种局势下,林志群等人两次偷渡沙溪均没有成功。被困了近半个月后,王德标终于找到一艘闽清船只,约好半夜在洋坊登船。到了约定时间、地点,王德标拍了几下手掌,船只在暗处划来。王德标看到是一班武装人员,已经明白几分,感到很吃惊,半紧张半友好地说:“原来是你们啊!”原来,王德标雇船时只说是贩烟土走私。此时,不远处的一座破纸房里,二三十个值夜班的保安兵正在围着火炉烤火,万一发发出异常声响,很容易被发现的。船工自言自语地赞了一句:“你们好大的胆,我真佩服!”遂将船小心翼翼地撑到河岸,帮助游击队员安全撤离了包围圈。

1948年3月16日,由于叛徒出卖,闽清发生“麟河惨案”。国民党顽固派闽清当局凭着搜到的闽清地下党名单,四处紧急大搜捕,大批地下党员和革命群众被捕。部分及时得到消息的地下党员幸亏得到闽清船工的帮助,得以迅速脱离虎口。如黄世杰搭乘顺江而下的米船到达福州避险。而地下党闽清县委书记刘志福、副书记郑一惠在坂东机智脱险后,从鹭峰岭经二都翻过青洋隔来到渡口闽江边,则由溯江而上的闽清米船将他俩安全送到中共闽浙赣省委驻地南平樟湖坂。可惜的是,后来在“城工部冤案”中他俩竟被错杀。

1947年9月,闽中游击队骨干林得利、刘志德、吴盛端等7人在六都洪厝里黄祥海的土楼里开会,策划秘密前往福州洋头口购买子弹,用于武装游击队。会后,林得利一行由地下交通员、鼠船船工黄德发撑鼠船自六都护送送至县城下街码头。游击队员正在南浦下换乘米船时,被敌保安队发觉,双方发生交战。游击队员虽然脱身了,但黄德发却被人抓住毒打,并施以灌辣椒水等酷刑。但他一口咬定“撑船只为赚些船费,根本没问客人是何人”。他受尽酷刑,却始终坚贞不屈,为革命保守秘密,表现出闽清船工对革命事业的无限忠诚。

1947年,国民党第七十军将乐留守处在水门码头和桥下码头对闽清米船强征封船,蛮横下令几十艘装满大米、黄豆、笋干、香菇、毛边纸等土特产品的米船卸货,改运他们的军用物资前往南平。船工们非常气愤,坚决不卸货,双方对峙。船带头刘顺利出面组织发动船工罢工罢运。蛮横残暴的顽固派军方以违抗军令为名,逮捕并残忍杀害了刘顺利。刘顺利牺牲后,广大船工无比愤慨,他们抬着刘顺利遗体,举行声势浩大的示威游行,强烈声讨军方的暴行。船工的行动得到了将乐广大群众的同情和支持,抗议顽固派军方滥杀无辜的声浪一浪高过一浪。最后迫使顽固派军方取消强征封船,赔偿了经济损失。

1948年3月,各地溃退的

国民党军队肆意在南平码头对米船进行封船派差甚至勒索钱财,造成闽江上下游不敢行船,断航半个月,福州粮价也因此上涨。一边是蛮横的持枪溃军,一边是省城面临粮荒,另一边是船民生计受到严重为害。四五百名闽清船工不畏强权,在闽清民船公会理事长刘丰鹏组织下,在闽清人(闽清人)的支持下,游行游行抗议,“反对迫害”“反对剥削”“反对封船”的口号响彻山城。在南平中学校长吴其瑞(闽清人)的支持下,游行队伍最后集中中学大礼堂开会,强烈声讨反动当局的压迫和剥削。在强大的舆论压力下,反动当局不得不做出妥协。

1948年10月,南平县反动当局以当地粮食紧张为由,派警察连续多日强行拦住所有下行福州的米船达千余艘。欲以平价(即每担一百斤大米6千元)收购船上的大米,但当时福州米价已经是每担3亿元了,二者相差5倍。如果收购得逞,千余艘米船损失将达一万多亿元以上(约折大米三四千担)。因此,所有米船虽然被迫停船,但船工们都拒绝卸米,抗议强行掠夺,双方对峙半个月之久。闽清民船公会理事长刘丰鹏得到告急,赶来与当局交涉。在内外压力和坚决斗争下,南平县反动当局理屈词穷,不得不放行闽清米船。取得斗争胜利,山城码头鞭炮齐鸣,船工欢呼声震天,被强行拦滞半个月的闽清船队终于脱离魔掌,浩浩荡荡顺江而下。

1947年,三元辛口“闽清街”闽清船工姚永彬被当地保安队偷袭抓去当壮丁,关在辛口区公所里。消息传开,所有在码头的闽清船工数十人停止行船,手持竹篙,上岸行动。一部分人封锁了往县城送壮丁的路口,防止保安队偷从后门将姚永彬送往县城。另一部分人围住区公所,群情激愤的船工放话:放人,此事就此罢休;否则,与其拼了。区公所慑于船工团结的力量,不得不悻悻地放人了事。因为船工们知道,平时闽清船工是没有派壮丁任务的,所以更加理直气壮。当时辛口闽清船工本着“不惹事,但也不怕事”的原则,遇到反动当局的无端压迫和迫害,总是一呼百应,决不退缩,所以能在当地站稳脚跟,树立起闽清船工的地位。

1948年5月,反动当局在福州台江帮洲设立“水上乡保”制度,将所有闽江上游船民分为5个保,配以“水上乡长”和“水上保长”,实质上是加强控制,压迫船民的一种制度。“水上乡保”制度设立后,闽江航线船民历史形成的“免缓兵役”政策受到破坏,船民也要摊派“壮丁”任务。水上保长以“壮丁”之名向数以千计的米船每艘收取40—80斤大米,这将意味着一次就要向船民收取总额达10多万斤的大米,明显是一种敲诈勒索行为。出面反对的闽清民船公会理事长刘丰鹏遭到毒打受伤,被抓扣押。此时,闽清旅榕学生、地下党员吴大艇等迅速行动起来,组织群情激愤的旅榕学生和闽清船工千余人,群起交涉,持续数天游行、请愿、罢工,多家报纸连日跟踪报道,形成强大压力。最终迫使当局反过来逮

捕打人凶手,承认错误,赔偿损失,最大的胜利是逼迫当局撤了“水上乡保”之设和水上保长之职,解除了强加在船民身上的桎梏。

闽清支前民工佩带的胸牌正面



1947—1948年,曾发生两次闽清船工受迫害死亡事故。一次是建宁县伪警察聚集的人群开枪射击,将无辜闽清船工吴其朝打死,却没有给予妥善处理。二次是1948年6月,在福州帮洲码头,一伙伪警察以捉赌为名,行敲诈之实,于晚上摸黑上船冲击闽清米船。一位刚来的闽清“船尾仔”高正启被迫落水溺亡,警察竟无事般扬长而去,甚至还将前去讨说法的受害人亲属关押毒打。面对如此重大的人命事件,闽清民船公会理事长刘丰鹏发动闽清船工和旅榕学生游行抗议,宣布闽清米船罢运计划。最终迫使肇事方承认错误,为死者收殮,赔偿损失,还以群众集会游行的方式安葬了死者。

1948—1949年,在闽清县内金沙上演的闽清人民游击队骨干吴大艇、刘鸿村等常带领小分队,在夜晚往来于普贤村口梅溪支流芝溪两岸,活动于十五都一带。普贤村下游游击队员刘春珍、刘春桃、刘景明、邓三妹、周家玉等先后响应号召,夜渡芝溪前往上游参加武装斗争。期间,这些游击队员来往于芝溪共有10多次,每次5—10人,均由普贤村地下党员黄兰贞联络对岸白汀村鼠船工,取得支持配合,于晚上用鼠船摸黑为游击队员秘密渡河。

1949年4月,在毛主席、朱总司令《向全国进军的命令》发布后,全国解放形势摧枯拉朽,势如破竹。5月初,中国人民解放军3个轻装师先行进军福建,首先解放了崇安、建阳、建瓯、浦城等闽北诸县。5月中旬,闽江水上交通枢纽、闽北战略要地南平解放。此时,解放福建全省的条件基本成熟,筹粮支前,迎接解放大军入闽,成为福建人民一项十分艰巨的任务。其时,担负解放福建的中国人民解放军第十兵团有15万人之众,随军南下地方干部约1万人,随军民工3千多人,还有骡马近千匹。每日约需消耗粮食40余万斤,柴草60多万斤。在这场轰轰烈烈的支前运动中,数千名闽清船工撑鼠船和米船,义无反顾地投入闽江流域的支前运输,立下汗马功劳。

1949年5月14日,南平甫解放,夏道码头有闽清船工朱品春、朱品元等20多条闽清米船,全部参加为解放军往下游运送粮食弹药的船队。为支援解放福州做准备。其时,水口以下匪情严峻,许多是国民党溃退的兵警为匪,危害严重,故船队首尾各有一条船是运载保护船队的解放军部队。当时护船部队约定:一旦发现匪情,若是白天,打三枪报警;若是夜间,则打一枪。听见报警枪声后,全体船工要隐蔽于船舱内,等过了危险江段,再继续撑船。这次支前任务一直持续到8月中旬福州解放。

1949年7月中旬至8月中旬,中共闽清地方组织和游击队以及人民群众踊跃筹粮支前,迎接和支援南下解放军。在不到20天时间里,全县共筹集粮食70多万斤和大量的蔬菜、生猪以及柴火、马料等。这些如山的支前物资,除部分在当地直接供应过境大军外,大部分由200多艘闽清鼠船380余名闽清船工组成的支前船队,经梅溪、闽江航道,日夜兼程运到县城或闽侯白沙、甘蔗等地支援正在解放全省的解放军。闽清县这种卓有成效的筹粮支前工作和独特快速的鼠船运输方式,曾受到中国人民解放军第二十八军首长和第二十九军军部的充分肯定与高度赞扬。

《郑邦朝书法作品集》出版,雅命我作序,我欣然允应! 那我就谈谈我所知的其人其书吧!

我非“千里马”,但郑邦朝绝对是“伯乐”!上世纪八十年代闽清县首次文化局长竞选,他帮助了我,使我人生发生重大转折,以致我放下屠刀,握起了狼毫!在他手下提携过的人甚多。

按阅历资格论,郑邦朝应是闽清县文化界最有政绩的文化官员之一!他任闽清县文化局长足十周年,新建文化场所共七大座,开发白岩山,修缮文庙,有口皆碑,功不可没!

我小时候,路过坂东堍上大桥和三溪大桥,见过桥栏杆下石碑大字,依稀是三面红旗、总路线等字样,听说是当官的名叫郑邦朝写的,崇拜至极!

但真正见面认识郑局长,是他任文化局长期间,那时我刚出来食品公司工作不久,大约是一九八二年吧,由于我参加梅声诗社创建和八二年我参加县文化画廊书法作品展览,我们彼此就认识了。

当时,县里准备修缮文庙,他叫我与黄育才,去六都搜集历史名人古字画,借用一下,放在文庙里,迎接省文化厅长李联明检查。

李联明是个学者厅长,见有林则徐、何绍基、康有为的字,唐寅、沈周等画,顿时击掌大赞,立马同意下拨

《郑邦朝书法作品集》序

○ 游作忠

数十万巨款修缮文庙。对于争取上级拨款,郑局长是煞费苦心的。

我数十次随郑局长上白岩山,一九九〇年,我与他策划组织了闽侯永泰闽清三县白岩山歌对唱擂台赛,规模空前,影响很大。

郑局长为闽清文化事业建设,可谓殚精竭虑。他儒雅耿直,不怒而威,在闽清文化界享有崇高威望!

他在很多单位担任过领导,依我看,他握着手中的毛笔当文化局长期间,应是其人生最值得称誉的闪光点。

我曾偶到文化局其办公室,见其桌上放着文房四宝,在废旧报纸上挥毫弄墨,他说他空闲闲时皆在练字!

郑局长的字,按我观点,应属“老干部体”。

虽然当代书坛,对“老干部体”有微词,但我则大唱赞歌。我们这代人,都是听毛主席话,文学艺术是为工农兵而创作,为大众服务的,而不是小资孤芳自赏的钻牛角尖。所以路正,走的是康庄大道!

郑局长的字,来源于传统,坚持心正则笔正的古训。据了解,他一生

只临摹学习一种字体,即柳体。一生只学一种字体,犹如挖井,挖深了,泉水就源源不断涌出!这就是所谓“不忘初心,方得始终”!

郑局长书法,字字挺拔,笔笔雄整,得柳公权正气!儒雅风流,具书卷气,代表作当为台公园听涛斋内,郑自诚碑字。

书法系文人毕生之功课,取法单一与取法繁杂,各有利弊。从长期平生水平考察,有的人,先差后好,有的人,先后后差。郑局长书法则异于二者,属于一直好的那种。这有多种因素促成的,依我看,他至老内心仍葆青春心态,精勤不懈是最大的原因!

郑氏与游氏实有长久之历史渊源,清朝乾隆间,相传闽清有文魁郑大济武魁游孟铎,皆是为民请命的名士,闻名闽里,至今仍受民间敬仰传颂郑邦朝局长即是郑大济第七代之嫡孙也!

郑邦朝字号郑谦,谦谦君子,文质彬彬,其名如其人,其字亦如其人也!

是为序

短循所隨之得踪形室一可驕俯惠叙之到帶林長亭之承
隨不欣事將於不餘之世榮陳察風幽盛坐左脩成備初和
化能僥運至己同之內或也足品和情一具右竹集禩會九蘭
終不仰感及快當外或取夫以類暢是鷓一次引又此事干年亭
期以之慨其然其難困諸人極之仰日一難以有地也會歲序
於之關係所自欣趣奇懷之視盛觀也詠無為消有羣福在
畫興以之之足指舍所抱相聽所宇天亦絲沆沈崇賢山葵
古懷為矣既不遇萬託悟興之以宙朗是竹觴激凌半懷丑
人况陳向倦知所踴珠放言俯娛述之氣以管曲滿領至之暮
之脩述之情老輕靜浪一仰信日大清暢
琴

郑邦朝书法

闽清米船帮智演「拳头戏」

我小时候经常听我父亲说过一件旧事,也是趣事,甚至他年逾耄耋,还是百说不厌。那就是——“闽清米船帮智演‘拳头戏’”的故事。

说的是早年闽清米船帮在“上府山”,停泊光泽县码头时,当地流氓地痞经常来骚扰,甚至敲诈勒索,弄得船帮几难以立脚。无奈中,大家商量:寻找机会进行一次武术表演,以示震慑。

终于机会来了。依当地风俗,每到正月元宵期间,街市上会举行规模盛大的庙会。届时,不乏许多武术表演,以展示各地各种流派的武术拳法。所以,闽清米船帮决定:回乡请当时闽清武界第一高手“鹤爪”拳师,来光泽一展风采。

是日,码头岸边的大街上,锣鼓喧天,围观着里三层外三层的,都是本地人,其中当然少不了那些流氓地痞。

人墙之内,圈出的一块场地里,由一个老船工打扮成拳师师傅,叼着烟杆,端坐于一张太师椅上,正指导“徒弟”在一旁热身。那“徒弟”其实就是请来的“鹤爪”拳师高手。

喧闹的锣鼓声嘎然而止,沸腾的人声也顿时鸦雀无声。只见“徒弟”不紧不慢走到场地中间,边向周围观众抱拳作揖,边作简要的开场白:“不才师承多年,没多少长进,今日在此献丑,敬请诸位师傅多多指教!”语毕,“徒弟”凝神入静,调整呼吸;开步舒腰,舒展猿臂;步呈弓、马、歇、仆之势,交替错综;手变拳、掌、钩、爪之形,变化莫测。徐如云雾腾,疾若旋风骤雨;击掌声脆可震耳,跺脚地颤竟动魄;轻似掠燕,稳如泰山。一阵徒手拳脚下来,把当地人看傻了眼。

众人纷纷议论:徒弟尚已如此,听说那个师傅发起功来,手指三尺之外,就会伤人内腑。从此,骚扰绝迹。

忆江南·重阳

○ 刘腾隆

重阳九,携朋上高楼。尽览梅城诸锦绣,华街楼宇满佳眸,美景尽情收。

情未了,莫叹白霜头。晚景晨曦都璀璨,登高望远乐悠悠,潇洒度金秋。

怀念道昉俩先贤

○ 林洪谋

宋代儒风鼎盛期,梅溪出任俩贤时。弟昉著普华夏,兄道礼书传四夷。弘化京城雕塑像,追思故里建乡祠。泱泱大国人才济,古往今来数旷奇。

闽清县国土资源局国有土地使用权挂牌出让公告

梅土告字[2018]026号

经闽清县人民政府批准,闽清县国土资源局决定以挂牌方式出让1(幅)地块的国有土地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

宗地编号:2018036;宗地面积:3.6330公顷;宗地座落:云龙乡中建产业园;出让年限:50年;容积率:1≤且≤3;建筑系数(%)≥40;绿化率(%)10≤且≤20;建筑限高:小于或等于36;土地用途:金属制品业;投资强度:1706万元/公顷;保证金:273万元;约定土地条件:现状净地;起始价:545万元;加价幅度:1万元;挂牌开始时间:2018年11月12日08时00分;挂牌截止时间:2018年11月23日15时30分。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。但在本县辖区内仍有用地行为不良者,不得参加竞买。

三、本次国有土地使用权挂牌出让

按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2018年11月08日至2018年11月21日到闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易中心获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2018年11月08日至2018年11月21日到闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼向闽清县公共资源交易中心提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2018年11月21日16时00分。经审核,申请人按规定交纳投标保证金,具备申请条件的,闽清县公共资源交易中心将在2018年11月21日17时00分前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌活动在闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易中心进行。地块挂牌时间:

2018年11月12日08时00分至2018年11月23日15时30分;

七、其他需要公告的事项:

挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。

八、联系方式与银行帐户
联系地址:闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易中心

联系人:张先生林先生
联系电话:0591-62300696
62301373

开户单位:闽清县公共资源交易中心
开户银行及银行帐号:中国农业银行闽清县支行,13185101040018163
中国银行股份有限公司闽清支行,418275045428
中国工商银行闽清支行,1402050129601053806
中国建设银行股份有限公司闽清支行,3505016169070000345

闽清县国土资源局
2018年10月19日

闽清县国土资源局国有土地使用权挂牌出让公告

梅土告字[2018]027号

经闽清县人民政府批准,闽清县国土资源局决定以挂牌方式出让1(幅)地块的国有土地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

宗地编号:2018035;宗地面积:0.6440公顷;宗地座落:坂东镇朱厝村;出让年限:50年;容积率:1.1≤且≤3;建筑系数(%)≥40;绿化率(%)10≤且≤20;建筑限高:≤36米;土地用途:电气机械和器材制造业-其它;投资强度:1782万元/公顷;保证金:50万元;约定土地条件:现状净地;起始价:122.50万元;加价幅度:1万元;挂牌开始时间:2018年11月12日08时00分;挂牌截止时间:2018年11月23日16时00分。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。但在本县辖区内仍有用地行为不良者,不得参加竞买。

三、本次国有土地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2018年11月08日至2018年11月21日到闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易中心获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2018年11月08日至2018年11月21日到闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼向闽清县公共资源交易中心提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2018年11月21日16时00分。经审核,申请人按规定交纳投标保证金,具备申请条件的,闽清县公共资源交易中心将在2018年11月21日17时00分前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌活动在闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易中心进行。挂牌时间:

1.2018035号地块:2018年11月12

日08时00分至2018年11月23日16时00分;

七、其他需要公告的事项:
挂牌时间截止时,有竞买人表示愿意继续竞价,转入现场竞价,通过现场竞价确定竞得人。

八、联系方式与银行帐户
地址:闽清县梅溪镇锦绣闽江11幢四楼闽清县公共资源交易中心
联系人:张先生林先生
联系电话:0591-62300696
62301373

开户单位:闽清县公共资源交易中心
开户银行及银行帐号:中国农业银行闽清县支行,13185101040018163
中国银行股份有限公司闽清支行,418275045428
中国工商银行闽清支行,1402050129601053806
中国建设银行股份有限公司闽清支行,3505016169070000345

闽清县国土资源局
2018年10月22日